

双师教学助力 实验教师领跑

——实验学校教师成长案例

柳州市柳城县大埔镇洛崖初级中学 张晓红



【内容摘要】 双师教学模式即互联网+的长期陪伴式的新型教师培训模式。它通过互联网把城市录课学校的优质教学资源送到贫困地区的乡村中小学中去。让贫困地区的乡村教师可以不离岗就能得到高质量培训，不出门就能享受到城市教师送来的教学大餐。其中不仅老师受益，学生更是这种陪伴式教学模式的最大赢家。在实验过程中，双师教学给予了实验教师最大的助力，成就了实验教师的领跑角色。

关键词： 双师教学 助力 实验教师 领跑

蓝天与白云牵手，于是有了一片明媚；小桥与流水牵手，于是有了一方和谐；我与“双师教学”牵手，于是有了一段不解的情缘……

一、掀起你的盖头来

从 2015 年 5 月学校通知说要参加一个叫做“双师教学”的实验，到 2016 年 5 月正式注册为会员，历时一年的等待，说真的当时对要参加这个实验是有点模糊了记忆。成了注册会员后懵懵懂懂的走进双师教学网站，从此经常驻足流连系统平台，初始的双师教学平台也还只是个框架，暂时没有资源投放，但是我会隔三差五的登录徜徉，现在想来，也许就是一种期待的情愫吧，期待着能知道自己即将与怎样的教学模式牵手。

2016 年 9 月，第一次参加在广西师大田家炳楼举行的集中培训，开班仪式上项目组老师们对项目的诠释，终于揭开了“双师教学”神秘的面纱——原来双师教学模式即互联网+长期陪伴式的新型教师培训模式，也即慕课 1+1 模式。它通过互联网把城市录课学校的优质录课教学资源送到贫困地区的乡村中小学中去。使得贫困地区的乡村教师可以不离岗就能得到高质量的教学培训，不出门就能享受到城市教师送来的教学大餐。其中不仅老师受益，学生更是这种陪伴式教学模式的最大赢家。

明了了这个模式的意义，第一感觉自己成了幸运的人，将长期得到名师陪伴，将足不出户就能享受到免费教学大餐，这不仅是自己个人的福音，更是农村教师的福音。

二、山重水复疑无路，柳暗花明又一村

1 初遇实验时的困惑

第一次培训回来后便有了跃跃欲试的冲动，几乎每天都会上双师网站平台浏览一番，看到有

资源投放到平台了，赶紧打开想要一睹为快，遗憾的是每次在学校观课看到的基本是视频正在缓冲……等待缓冲的圈圈消失似乎成了一种常态。特别是实验教师在交流群里都海聊无法打开视频的这个问题，我开始怀疑过网站的问题，后来经过管理员的解释，我们才知道始作俑者原来是农村蜗牛网速（平均网速 20 兆）。于是前期每周的实验周报总在呐喊提网速！提网速！熟不知农村学校网改是个浩大的工程。那阵子，除了抱怨还是抱怨。

2、拐角遇到爱时的豁然开朗

正是困惑包围时，一次偶然却打开了这份心结——（以下用自编小段子陈述）：

我：“元芳，早说呀，原来看教学视频可以酱紫。”（兴奋表情包）

元芳：“哪样？”（傲慢表情包）

我：回到县城家里的网络级别高点呀！

元芳：那又怎样？（不解表情包）

我：网速自然要快一点啦！

元芳：哦，白说，地球人都知道！（白眼表情包）

我：告诉你，我找到了一个看双师视频的窍门（神秘表情包）

元芳：说（眨眼表情包）！

我：在家看视频虽然也要缓冲，但是缓冲一会儿视频能看一段，这样断断续续地看，我就趁缓冲时去“洗刷刷洗刷刷”，隔一会儿再来看看视频，这样边做家务边看视频，哈！居然能把一节课的视频完整的看下来了。瞧，我还做了听课笔记和互动评论呢，这回网络莫奈何我了。（窃喜表情包）

元芳：原来你是拐角遇到爱了呀，恭喜仁兄找到娱乐学习法。（抱拳表情包）

我：呵呵！

.....

我就是用了以上这种边做家务边看视频的方法看了不少双师平台上的优质视频，这些送课教师的无私分享，为我的教学打开了新思路，注入了活水。心里特别感恩。

再后来平台升级，视频可以下载使用，用课就更方便了。尽管还要经过二次备课，甚至要做截频处理，但是有名师的教学导向，备课和教学都轻松了许多。

三、对岸繁华三千，可依因有摆渡人

感恩实验贴心摆渡人，是他们无私的付出让我们览尽彼岸的三千繁华。

（一）两次集中培训研修带来的理念更新

1、2017 年 6 月我参加了第二次实验教师集中培训。这次培训项目部老师们根据我们在实验周报上的课程建议，为我们量身打造了合适的课程。让我们学有所得，用有所依。

（1）接地气的分区域参与式研讨。在叶蓓蓓博士的主持下，柳州籍实验教师、随行的柳州市教

育局领导及柳州本土教学专家欢聚一堂，共同分享实验成果、解决困惑和提出建议。这样的研讨实实在在的让实验老师得到了收获。

会上在分享实验心得时我做了自我介绍，当时叶蓓蓓博士突然说认识我，我蒙了。经她解疑，方知原来她认识的是双师上平台留下些许浏览足迹的“我”。不过这真的已经足以让我震惊，要知道这个实验七市近 500 个实验老师啊，管理团队在不到一年时间里居然关注到我一个小小的实验老师，可见他们在百忙之中一直没有忘记对我们的陪伴，幸运之外，更多的是感动。叶博士对我实验工作的肯定和随行天宫特级教师工作坊黄颖老师无条件承诺将随时给予我远程电脑技术援助让我更添信心——继续实施双师实验的脚步不能缓。

(2) 这次培训有幸作为七个学员代表之一参加自治区师培中心李桂良主任等领导专家与实验教师代表共 17 人的座谈会，会上李桂良主任特别强调国家对国培项目的经费投入将大幅提高和政策支持让我们实验教师信心更足，也明了作为实验种子选手在农村教学中应发挥的引领作用，感觉肩上担子虽重，但实验信心很足。

2、2018 年 3 月第一次优秀实验教师集中培训，项目组所安排的研修课程再次涉及到与时俱进的信息化教学领域，这实在是给我们下了一场及时雨。为此我不仅全程录下了何剑老师《视频下载与剪辑技术》讲座，还直接拷贝了黄宁老师给的破解版微课软件，并及时记录下叶蓓蓓教授《大数据背景下的教育变革》讲座中提取的教学有效信息，这些信息都为我后期的用课给予了极大帮助，如运用手机语音功能提高输入文字效率，用传图识字功能实现图文转换，这些大数据背景下与时俱进的信息，拿到教学工作中着实提高了备课文案制作的效率，这次培训安排的课程更是直接关乎我们实验实际可操作领域，真的很贴心。

(二) 自治区“双师教学”实验中期评估促反思

2017 年 12 自治区双师教学评估组下文要求实验教师要完成自己的中期自评报告，这才让一路低头往前走的我回眸反观自己一年多来的实验历程，整理了一路来收集的点点滴滴实施过程的印迹，这才发现在实验过程中学生进步了，自己有了不少理念上的改观，以及还存在的不少困惑，最后整理形成 2000 多字的《双师教学中期自评报告》于 12 月底发送到广西双师教学中期评估组指定邮箱。本以为完成作业而已，想不到评估专家们竟是有心人，他们认真的阅读了我的自评报告，还记住了我这个五百分之一的双师实验教师，真的意料之外。

这个惊讶来自 2018 年 1 月 22 日柳州市双师教学中期评估会上，自治区评估专家陈兵老提到我，然后说我是唯一上传电子文档的学员。市教育局也对我的实验工作给予肯定，对我能克服困难坚持双师实验的做法给予的点赞，县局无条件支持双师教学实验的承诺，让我对实验更具信心。评估会后不多日，自治区评估小组通过县教育局让我再次提交实验过程材料到自治区评估组邮箱。

2018 年 5 月 4 日，柳州市教育局师培中心罗森书记和陈升世副主任等一行十来人，在柳

城县教育局副局长龙玉庄、师培中心副主任王莉萍的陪同下，到我校进行双师教学调研。这次调研不仅是我们前期实验工作的一个检查，更有对之前实验中遇到的困难困惑的了解，以及表达实实在在解决困难的决心。是“关注+了解+实助”的调研模式，它为我校、我县乃至柳州市的“双师教学”实验刷新页面，提升品质。可谓给“双师教学”实验敲出了实助的强音。

这些专家组的肯定更增添了我的实验信心，之后我一如既往的观课用课，但更多的是操作过程中思考着这种形式的教学给我们农村孩子带来哪些福利，尚存在哪些值得思考的地方。之后孩子们也十分配合，不但上课用心，而且常和我谈论看视频里老师教课的感受，也有部分同学在周记中发表自己的看法。因而我在边实验边总结以及孩子们的反馈中继续砥砺前行。

四、实战演练研学，双师导向助跑

1、实验用课的形式

自双师教学实验开展以来，我观课必做听课记录；用课必考虑形式，这是有效实操的前提。在且行且思且实践的过程中，我基本采用以下三种用课形式：

- (1) 完全用课。这样的用课成功率较小，因为只有在录课教室录制的视频，下载全用课效果才比较好，这类课我基本少用。
- (2) 截频用课。这类课我二次备课后用课，主要在重难点突破时使用截频内容，因为视频里的老师讲得更精彩。
- (3) 通过观课，然后形成自己的教学思路进行二次备课后，不用视频走进课堂的间接用课。

2、成长案例的分享

案例一：在 153 班进行“名著推荐与阅读”《水浒传》的教学，我利用双师教学平台资源，将宜州市录课教师黄珊老师的视频课进行双师教学，我与黄老师一起给 153 班的学生上课。关键的环节，我的学生和视频中的学生一起听黄老师的课，并思考黄老师抛出的问题。备课时用上了集中研修时何剑老师推荐的 QQ 影音剪辑方法，我通过对黄珊老师视频的截取然后再合并，成功实现重难点需要突破之处由黄珊老师讲解，所以课堂效率高，学生学习兴趣比较浓。这一技术在本校老师需要时我既给予技术援助，也给他们普及了知识，方便他们自己使用。资源共享，这也是双师教学模式的一个美好愿望，这里我仅起到助推作用而已。

案例二：与桂林市录课教师蒋国荣老师同时在洛崖中学 153 班进行双师教学《醉翁亭记》。我在用课前先完成字音和课文翻译的梳理，由于录课处理画面和声音的效果都比较好，所以这节课我基本由蒋老师来完成授课，反馈的结果感觉很好，教学效果很棒，这样的结果究其原因：一是蒋老师的课思路清晰，问题的设置合理并且难度刚好，视频清晰。二是这样的教学模式新鲜，加上蒋老师讲课生动，所以学生兴趣被调动起来了。课后学生明确表达喜欢听桂林蒋老师的录课，觉得换听一个老师的课很有新鲜感。

案例三：给 151 班上古诗欣赏课《古诗三首》录像课，这是一节录课教学。是为参加自治区

语文教学资源库建设的参赛作品，这次录课我从平台观课中提取了一些经验，就是“什么时候画面应定格在哪里”比较合适，我与学校录课的老师在课前做了预设。后期制作学以致用，从观课中学会合理剪辑视频和取舍画面的。最值得骄傲的是，学生通过平常观课感受到城里孩子良好的学习习惯，很自然的学习他们的优点。录课现场，孩子们在朗读课文时，包括肢体和声音都整齐划一，这当然是潜移默化的结果。瞧着他们认真读书的姿势，和响亮的声音，说真的，我都有点质疑自己眼睛了。这都是得益于双师教学的润物细无声。

案例四：2018年7月7日暑假校本集中培训，校领导安排我做一场双师教学讲座。在准备PPT时，我还是用上了何剑和黄宁老师教的信息化处理技术——截频、超链接技术。这些在集中研修时项目组老师们精心安排的课程，都派上了用场，为我的题为《依托均衡，提升自我》双师教学讲座增色了不少。同时叶蓓蓓博士《大数字背景下的教育变革》讲座时，给我们做了贴心的大数据生活提示，其中特别提到了手机语音输入法的便捷文字转换方式的使用，也在我准备讲座文稿和平常写教案时成功提高我的输入文字效率，可见双师教学不仅仅局限在线上，线下依然是最好的陪伴者。

案例五：2018年10月23日我代表柳城县初中语文教师参加在贵港举行的广西八桂课改联盟“同课异构”大赛，大赛明确说明教学中使用微课等信息技术可以加分。这下我还算淡定，因为在师大集中研修时，我在师大培训时我拷贝了黄宁老师的英文破解版Cs微课软件。虽然是英文版的但是压缩包内附有师大老师的Cs的安装、录制、保存教程，通过两天的摸索，微课制作初见成效，于是在制作参赛课件时我成功的独立完成微课制作，尽管制作得还比较粗糙，但是终究派上用场，这个微课为比赛拿下二等奖也立下了汗马功劳。

此后我就成了学校除电脑管理员之外唯一懂微课制作的老师，为此学校处特别要求我要准备给全校老师做微课制作培训，虽然我的技术还很稚嫩，但是想想学校就我一个实验老师，领跑是我的责任，于是培训筹备正在路上。

经过这几年线上线下的培训，我深刻地感受到这种由同一学科的两个任课教师共同来完成同一授课任务的教学模式，很大程度上实现了师生共识、共享、共进的优势，同时这种模式也在一定程度上解决了农村师资紧缺问题。它避免了老师经常外出培训，学校师资出现缺口的尴尬，也避免了由于教师外出频繁对学生学习所造成的影响。

可见双师教学模式着实是一项推进教师培训改革的重要举措。它惠校、惠师、惠学生。虽然在实际运用双师教学的过程中，会遇到各种困难，但是成功会眷顾每一个努力奔跑的人。是的必须努力奔跑，让双师教学的精髓更深入地滋润农村学校这片企待养分的土地。为此我始终坚信：千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始得金。